

CURIERU ROMANU

Pretul prenumeratiei pentru Curierul Român împreună cu Buletinul Oficial, este de doi galbeni pe an; iar in parte unul câte un galben.

Abonarea se face in Bucuresti, la

Gazeta

POLITICA, COMMERCIALA.

SI

Litterară.

Redactie si la D. Iosifu Romanovu; la judece la CC. Cărmuirii si la DD. Profesori.

Această foie ese de două ori pe săptămână, Martea si Sâmbăta, iar Buletinul de patru ori.

ANUL XVIII. N^o. 92.

BUCURESCI.

SÂMBĂTĂ, 7 KEDEMBRIE 1846.

MAREA-BRITANIE.

Opinia jurnalului Timis este că pricina Krakoviei va avea de rezultat apropierea kabinetului frank de cel anglu, și de a le unii cel puțin în protestația lor în kontra desființării republicii Krakoviei. Pare-se că la această opinie a lui Timis ar face parte și alte organe alle țiparului anglu. Globul, spre esemplu, care mai tot d'auna are o bună cunoștință de ceea ce se petrece la lokurile înalte, zice asupra acestui subiect următoarele:

«Încorporația Krakoviei și mai alles influința ce evenimentul acesta va avea asupra relațiilor diplomatice a curților europene, urmează de a okkupă foarte mult atenția generală a Londrei. Toată lumea aici este foarte curioasă de a cunoaște efektul ce va produce asupra restatorniției probabile a amicitiei dintre kurtea St. James și a Tuileriilor.»

Importanța acestei amicitii, mai zice Globul, fu dovedit prin ceea ce s'a petrecut la Krakovia, și se par' aceste două kurți a fi încredințate că puterile Nordului au profitat în fapta lor de gâlcevurile năskute între Anglita și Franția asupra nuntei spaniole.

FRANȚIA.

Komitetul Naționalului și al Reformai au publikat în aceste două jurnaluri un manifest adresat de demokrația franțeză către demokrația europeană asupra desființării republicii Krakoviei. Demokrația franțeză protestă și se crede datoare a provokă niște asemenea protestații din partea tutulor acellora kurii nu kuggety că națiile ar fi o pradă lăsată în vocea violinței.

Dokumentul acesta este semnat de Lammennais, Courtais, Ledru-Rollin, Guinard Goudehaux Ferdinand Flocon, Armand Marrast, și se va traduce în toate limbile europene și se va tragge în 500,000 esemplare.

— Okorrespondința dela Paris publikată de Morning-Chronicle din 25 Noemvrie, kuprinde următoarele amănunte asupra întrevorbirii D. Guizot ku ambasadorul Anglita:

Joa din urmă, D. Guizot, care, ku două zile mai înainte, fusese înkunnoștințat formal de D. Kiselef

din partea Rusiei, și de D. Thorn, din partea Austriei despre hotărrea puterilor Nordului asupra Krakoviei, ceru o întrevedere ambasadorului anglu spre a-i face o komunikatie. Konferința aceasta a fost joi, după amiaz, la ministerul treburilor străine. D. Guizot a komunikat lordului Normandi o depeșă ce el adreșă către D. Jarnak, înkrekatul ku treburi al Franției la Londra. În hărtia aceea, D. Guizot se pronunță ku energie asupra violației traktatului dela Viena, făcut de puterile Nordului, desființând independința republicii Krakoviei, și, după ce a zis că această kestiune interesează atât pe Anglita cât și pe Franția, arată că are speranță că aceste două țeri se vor uni spre a protestă kolektiv în kontra acestui akt de hărpire.

D. Guizot a dat apoi lordului Normandi o kopie a acelei depeșe; dar ambasadorul, spre respus la această komunikatie, se zice, că ar fi făcut observație că Franția kund a hotărât însurarea lui Montpensier, kăkând traktatul dela Utreht și ku toată protestanția formală din partea Anglita, el (lordul Normandi) a făcut kunoskut ministrului frank că dacă în urmă s'ar întâmpla v'un eveniment de o natură care să ceră intervenția Franției și a Anglita, să nu mai spere că Anglita va priimi a se uni ku Franția, șiși va prăstră libertatea de alură în deosebii și în toată independința sa.

Apoi el mai adăogă că evenimentul de akum fiind tokmai cel d'ântătu care se înfrățiază dela acea deklaratie, el nu poate kredde că Guvernul anglu se va lăsa de intențiile sale exprimate mai înainte întru aceasta.

— După o korrespondință a lui Morning-Chronicle, ku data din Paris 24 Noemvrie, D. Guizot ar fi priimit respusul lordului Palmerston prin care acesta face kunoskut că Marea-Britanie nu se va uni ku Franția în protestația sa în kontra încorporației Krakoviei ku monarhia austriană.

PORTUGALIA.

Se zice că avan-gvardia trupelor reginei ar fi fost vătut ku desvârșire și prinsă de insurgenți. Asem-

meua se zice că duka de Saldanha s'ar fi retras cu restul trupelor sale la Karegado, și iusurgenții, gonind isbânda dobindită, ar fi urmărit de aproape trupele reginei spre a le da o bătăie decisivă. Același sgomot zice că trupele kommandate de generalul Schwalbach ar fi fost tot atunci respinse de iusurgenții aproape de Evora, și că aceste din urmă retrăgându-se aflau împedecate în komunikațiile lor cu duka de Saldanha.

— Nuvela că trupele reginei, kommandate de baronul Kasal, ar fi fost bătute la Mino, nu numai că este adevărat, dar se pare încă că Kasal ar fi fugit în Spania.

Tot-odată se află că Sa da Bandeira ar fi plecat spre a se însoți cu Das Antas la Santarem.

Se așteaptă a se vedea și kontele Bomfem din zi în zi de cea parte a Tagelui cu acelaș skor. Pare-se încă că Kastelina ar fi și trecut cu trupele iusurgenților pe kommandă și că ingeneral proiectul karpilor acestora ar fi de a koncentra toate puterile lor mai înainte de a ataca armata reginei.

GERMANIA.

La sfârșitul unui artikal pe Gazeta-Universală a Augsburgului a publikat la 20 Noemvrie asupra hotărârilor celor trei puteri despre republika Krakoviei este zis:

«Spre a kumpri adaosul pământului răzut Austriei cu luarea Krakoviei, Prussia va primi sinioria Hogenploțului, distrikt pe face parte din Silesia Austriacă, și Rusia o mică parte despre Nord din țerkul Galiciei dela Tarnopol.»

Weimar, 23 Noemvrie. Peste vr'o cin-spre-zece zile se va face deskiderea drumului de fer dela Weissenfels la Weimar. O kommissie de experți este okkupată acum a esamina dacă konstrukțiile sunt destul de solide pentru ca drumul să poată fi dat în kulație fără perikol. Ceea ce împedică că linia nu se poate deskidde până la Eisenach, este pântecul unei stânci de o adâncime de 80,000 picioare aproape de Tröbsdorf. Dar lucrul acesta se speră a se găsi până la Nașterea Domnului. Toată linia se va putea deskidde până la 1^o Aprilie.

Sfatul Orășenesc al capitalei Bukurești.

Sfatul orășenesc al așezii kapitale Bukurești. Joi la 28 ale trecutului Noemvrie, în ființa mândrilor sale și a toată korporatia brutarilor ce s'au kiemat spre a se hotărî prețul cu care urmează să se vinză rînea și jimbă în viitoarea lună Dekemvrie, luându-se în bîgare de seamă listele pentru prețurile grului

următe la țirgurile oborului dela 29 ale trecutului Oktomvrie, până la 22 ale așezii, au răzut că s'au kumpriat de către brutarii kile grului patru sute patruzeci și șase cu lei treizeci și două de mii una sută optzeci, prețum se însemnează, și anume:

Kile.

354 De mîna 1-iu, cu lei 26,500.

92 — — 2-lea — 5680.

446.

32 180.

Kare, împărăținduse cu banii kumprițoarei, au dat: lei parale.

74 34 1/3, o kilă de mîna 1-iu.

61 29 1/3, idem, de mîna 2-lea.

136 23 2/3 prețul kumprițorii a două kile: subț kare adrogînduse:

66 37. — keltuelile brutarilor la aceste două kile.

38 30. — Kîștigul kivenit lor la okă kite două parale.

242 10 2/3. Toată suma keltuelilor și kumprițoarea a două kile.

s'a răzut:

5 10 1/3. suma ce au ramas korporatia datoare către obște întrekuta lună Noemvrie.

237 1/3

Această rămasă sumă de lei două sute treizeci și șapte și un ban împărăținduse după kipur următor, însă: lei parale.

135 25. pentru 387 și 1/2 okă jimbă către par. 14.

77 20. pentru 387 și 1/2 okă rînea către parale 8.

23 10. prețul țirțelor dela două kile.

236 15.

Au rămas cu acest kip obștea datoare către korporatie parale douăzeci și cinci și una a treia, care să se ție în seamă numiților la sokotala ce se va face pentru viitoarea lună Genarie.

Aceste prețuri dar kare s'a inkuvîntat și de către vînstitul Departament din Năuntru prin deslegarea de subț No. — se dau de Sfat în kunoștința tuturilor de obște, că în kurgătoarea lună Dekemvrie, se va vinde rînea parale opt și jimbă parale patrușprezece.

Prezidentul Ioan Otetelișeanu.

No.5065. anul 1846, Dekem. 1-iu.

— Sorokul kontraktului veniturilor aksizurilor și al taksei vitelor așezii kapitale implininduse la sfârșitul kurgătorului Dekemvrie și urmînd a se da pe viitorul an dela 1-iu Genarie 1847 răgăși prin lițiație, s'au însemnat zile de strigare, și anume: cea dințiu Merkurii la 11 alle purgătorului Dekemvrie, a doua Lunii la 16 și a treia Merkurii 18 tot alle așezii lunii.

Drept aceea Sfatul d'ă această în cunoștința tutu-
lor de obște; ka ori kare va fi doritor a lua aceste
venituri asupra, s'ă se arate la însemnatele zile
în presudvia Sfatului Orășenesc unde se va face me-
zat după toată orindnala și se vor da acelui doritor
kare va da prețuri mai folositoare pentru kasa orășe-
nenskă, după deslegarea ce se va primi dela ținutul
Departament din l'untru, iar pînă atunci pot s'ă se a-
rate doritorii în ori kare alte zile la kanzelaria Sfa-
tului spre a vedea kondițiile ku kare sunt s'ă se dea
aceste venituri.

No. 5015. Anul 1846, Noemvrie 28.

LA ELISA,

(Kopillă de patru ani)

„Si toate 'mi par frumoase, ș'ă fiu numai ku tine.
Negruții. —

I.

Kopillă dulce ka și plăcereă,
Ka și Amorul ce t'ă-a n'șkut,
Prin kare fermek 'mi alină durereă?
Ce ai în tine așa pl'kut?

Serafim bl'nde, ai tu solie
A melle kinur' a ușur'ă?
Sau ești-tu angel, plin d'armonie,
C'ă-amor, speranță vii a k'ntă?

C'ă bine'ți vine a ta rok'ț; —
Este de grații mijlokul t'ău;
Pe a ta frunte e funtuliță
Buket de roze la reptul t'ău.

Bell' ești toată, o Kopiliță;
Fața ta este bobok de k'rin;
Este o roz' a ta guriță:
A ta privire, un Cher senin.

Tu ești o roz' nedesvoltat',
Ce d'ă profumul f'ă 'mb'ță;
Tu ești Kollumba inamorat';
Ești floriceală: Nu m'ă uit'ă.

Buza'ți de roș', dulcea'ți sufflare,
P'ru'ți de aur, kipu'ți cheresk
Fruntea'ți de kandel, bella'ți k'tare,
Ce este 'n tine ce nu iubesk?

Nimik tu nu știi din ast'ă lume
De k'nt pe frunte'ți un s'rutat:
„Si al t'ău sufflet, ka al t'ău nume,
P'oceanul l'umei nu'i balotat.

II.

Ku toate acestea pare k'ăi zice:
— « Mai m'ăgic'ă de ce nu sint?
« S'ă șbor prin lume, ka niște spice
« Ce le înalță un mare vint.

« S'ă fiu Zefirul, s'ă fiu Zambil',
« Prin alle fete s'ă salt ușor.
« Ce nu sunt, Doamne! eu Filomil'
« S'ă k'nt un k'ntek dulce d'Amor!.. »

III.

O! Ce! tu lumea d'akum, Kopillă,
D'akum durerea a știi voiești?
Ka turturellă, ka filomil'
S'ă k'nti Amorul d'akum dorești?

De ce vei Soarta ațellor fete
Ku at'ăea grații ce m'ăpresor?
Of! al lor sufflet e plin de pete....
Otrav' este al lor Amor.

Ma' mult imi plăce, o kopiliță,
S'ă s'rut kipul t'ău liniștit.
O! mult m'ăk'nt'ă a ta guriță!
Ku tine numai sunt fericit.

Krede fetiță: — k'nd sunt ku tine
În lume alta eu nu doresk;
Tu 'mi rekem' v'rsta, ce pentru mine
Ka vis e stins', numai 'nt'lnesk.

Iar lumea asta ce te g'rește
Este oceanul plin de furtuni:
În lume nimeni nu peskuește
De k'nt otrav' ș'am'ăgiciuni.

Gust', gust', o kopiliță,
Din kupa v'rstei t'ăe ku nektar;
Veni-va timpul k'ă ta guriță
S'ă bea din kupa t'ăe ku amar.

Vedea-vei îns'ăți ce este lume.
Amor, virtute, p'ăcest p'mint.
Atunci ku lak'ămi vei zice. « — Un nume.
« Flori, amorul și toate sunt! »

Atunci, Eliză, adduți aminte
„Si d'al t'ău sincer adorator.
„Si p'ăstrează-i — te rog ferbinte, —
O p'ăgic'ă d'al t'ău amor.

C. D. ARICESCU.

O NOAPTE PE MALUL DUNĂRII

La D. Kesar Bolliak.

(Din Foaia de Minte, inimă și Literatură.)

Era p' atunci când omul suspinele alină
 În vise aurite; iar austrul suflă;
 Mergeam s'ascult Danubul ce trece și suspină
 Să vîz în ceață luna și trista mandolină
 Subt maluri depărtate, s'auz kum murmură!

Къяі suffletu'mi p' atunci se konsumă 'n durere
 ,Si okii mei adesea în lakrămi se 'nkidea;
 Къяі închetasse kursul al zilelor de miere,
 ,Si nu puteam să aflu la oameni mîngiere.
 Некуноскут în lume, vai! toți mă okolea!

Gemea sub maluri riul, și 'n noaptea cea adîncă
 Se auzea un căine ne închetat lătrînd;
 Vulturul dînd din aripă țipă p'un colț de stîncă,
 ,Si buha kobitoare ce n'adormisse rîncă
 În earba unor ziduri ofiță din când în când.

Atunci o mikă barkă pîru în depărtare;
 Ka lebbăda tîkută de mal se depărta;
 ,S' un glas sonor și dulce, dar plin de întristare
 Lăsa să se auză d'odată o cântare,
 Ce ku aceste vorbe ferice se 'ntonă:

GLASUL

« O țeară unde legea pe fiii săi împarte
 În slobozi și robii!
 De malurile talle sburgăm akum departe
 ,Si suntem fericiți!
 O passere suspină p' o verde rîmurică
 În zile de dureri;
 Așa suspină toate ka trista păsărică
 ,Si află mîngieri.
 Ka trista păsărică așa suspină toate
 ,Si lakrămi pot vîrsa,
 ,Tiganul însă singur, oh! numai el nu poate
 De față a suspină!
 Când primăvara varșă căldură și verdează
 Pe tristele câmpii,
 ,Si fiarele selbatice se 'mbată de dulcează
 ,Si simte bucurii.
 Iar robul, numai robul, nu simte mîngiere
 În întristarea sa!
 A fi skimbat pe aur, a gemme în țechere
 ,Si fruntea a plecă:
 Aceasta'î e viața: povară dureroasă
 Некоntenит suspин! »
 Dar glasul închetază în noaptea cea adîncă,
 Ka cântekul ce lasă un călător trekînd;
 Un vultur dînd din aripă țipă p'un colț de stîncă
 ,Si buha blestemată ofiță pe turle rîncă,
 Iar sentinela tristă strigă din când în când.

D. POLINTSBAHO.

A eșit de supt țipar și broșura a XI-ea din:

EDUKATIA NUMELOR DE FAMILIE

KU URMARE DIN

ВЪОТЪДА.

DE ,S T I U T.

În atîtea rînduri s'a fîcut rugăminte DD. abonați spre a-și implini condițiile prenumerației; dar dot d'una a fost în deșert. Akum însă kă se isprăvește țiprîrea acestei skrieri, trebuie să se alleagă la un fel și ku D.lor.

Deaceea, fiind kă a doa-spre-zecă și cea din urmă broșură va eși de supt țipar la sfîrșitul kurgătorului Dekemvrie, kînd urmează a se țiprî și lista numelor DD. abonați, mai repetăm și akum pentru cea din urmă oargă, ka kăuți din D.lor, lokuitori pe la județe și karii rîncă nu s'au implinit condițiile prenumerației, au buna voință a nu lăsa în paggubă această întreprindere și a-și respectă iskăliturile, să bine voaskă a respunde negreșit la primirea acestora kostul abonamentului sau remășița ce mei au a respunde; pentru ka pînz la însemnata epohă a țiprîrei listei DD. abonați să se și poată primi aici. Alt fel, vom kredde kă D-lor n'au această bună voință, și vom fi siliiți, ka potrivit dreptelor reklamații din partea celorlalți DD. abonați karii au implinit regulat condițiile prenumerației, să arătăm în zisa listă karii din D-lor în adevăr au sprijinit țiprîrea acestei skrieri și karii 'i-au pricinuit numai o adevărată peddikă și paggubă însemnată întreprinzătorului ei. Am sokotit de datorie a inkunostința aceasta ku o lună mai înainte spre a nu fi în urmă pîrere de rău.

Asemenea, și pentru acelaș kuvînt, sunt ku denadinsul rugați și DD. abonați din Bukurești ka la primirea acestei broșure să bine voaskă a implini întreg kostul abonamentului.

Noș însă, ku toată întîrzierea utmată pînz akum tot ne place a kredde kă atît de patriotism, daka este patriotism de a sprijini țiprîrea kărților folositoare, kăt și de oareși kare ambiție, nimini nu se va afla kare să primeaskă a i se citi numele în viitor supt o asemenea categorie, și mai alles pentru un lekru atît de mik în privința mizloacelor fie kărna, dar atît de mare în privința trebuințelor nației.

Iar kătre acestea pîndjduim kă DD. abonați se vor pîtrunde și de adevărul kă o prenumerație este întokmai ka un ordin kătre un komisionar, și kă prin urmăre, dakă mi-am implinit sarcina dînd lekru komandat, trebuie și este drept, de a fi și desrăgubit; kăci fîră subskripțiile D-lor, eu n'aș fi intrat în așa mari kieluele ku țiprîrea acestei skrieri.

Această inkunostințare privește și pe DD. abonați karii au sokotit a fi bine a se și lerpăda.

La sfîrșitul kurgătoarei se va punne negreșit supt țipar lista D-lor abonați. —

R. I. D. N.